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PÍSEK Na střídačce se občas trochu
nervózně zhoupne. Někdy zatleská.
Při oddechovém čase se zvedne
a přidá se ke kolečku spoluhráčů.
Z výrazu jeho tváře však nepoznáte,
jestli jeho tým vede, nebo prohrá-
vá. Stejně jako když je na hřišti.
Martin Svoboda místo na střídač-

ce píseckých basketbalistů zná jen
výjimečně. Reprezentant patří
mezi opory Sršňů a jejich trenér Jan
Čech si svůj týmbez čtyřiadvacetile-
tého pivota dříve neuměl předsta-
vit.
Teď musí. Svoboda si před měsí-

cempři kvalifikačnímutkání národ-
ního týmu o mistrovství světa se
Slovinskem přetrhl jeden vaz v le-
vém kotníku, další má natržený.
„Začal jsem pomalu chodit o ber-
lích,“ přikyvuje.
Při jakémkoliv pohybu je velmi

opatrný. Zranění je zároveň stále
velmi bolestivé. „Je to škoda, mrzí
mě to. Chtěl bych klukům pomoci
na hřišti, tak je podporuji alespoň
z lavičky,“ líčí.
I když emoce ani v roli diváka pří-

liš neprojevuje, zápas přirozeně
prožívá. „Občas to ve mně vře. Ale
kdomě zná, tak ví, že nejsem úplně

emotivní člověk. Moc to okolí neu-
kazuju. Od toho jsou tady jiní,“ vy-
světluje.
Při basketbalových zápasech je

běžné, že celá lavička vyskočí po
úspěšné trojce, bloku nebo jiném
působivém momentu. Svobodovi
se s bolavým kotníkem ještě nesta-
lo, že by se nechal strhnout a bouřli-
vě slavil s ostatními. „Dávám si po-
zor, abych taky nevyskočil,“ usmě-
je se.

Bojují o čtvrtfinále play off
Když nemůže hrát, snaží se rehabili-
tovat zraněnou nohu a má víc času
na studium na Pedagogické fakultě
Jihočeské univerzity v Českých Bu-
dějovicích. „Dopisuji diplomku,
v létě bych měl končit,“ ujišťuje.
Tou dobou už za sebou bude mít

druhé play off. Kolik toho stihne
v píseckém dresu odehrát, je otáz-
ka. „Existuje možnost, že bych play
off stihl. V nadstavbě hrát určitě ne-
budu. Ta se nyní o týden posunula,
což o pár procent zase zvedlo mé
šance,“ věří.
Svobodovi mohou pomoci i jeho

spoluhráči. Čím déle se ve vyřazo-
vacích bojích udrží, tím větší nadě-

je je i pro něj. Jenže opora týmu při-
rozeně chybí. Jihočechům zbývá
odehrát poslední čtyři duely nad-
stavby a momentálně jim patří sed-
mé místo, tedy první nepostupové
do čtvrtfinále play off.
Stejný poměr výher a proher má

i šestá Opava, pátý Děčín je na tom
o jednu výhru lépe. „Elitní šestka je
náš cíl. Bojujeme o něj dál,“ zdůraz-
ňuje asistent trenéra Matěj Mach.
Písek naposledy prohrál doma

s Ústím nad Labem 84:91 a tento
neúspěch spolu s předchozí pro-
hrou v Opavě trochu smazal histo-
rickou výhru s mistrem z Nymbur-
ka. „Soupeře jsme přeskákali i pře-
běhali, ale nestačilo to. Bojovali
jsme, nic nevypustili. Ještě nám
v závěru chyběl Kevin Týml, který
hrál do té doby fantasticky,“ dodá-
vá Mach.
Těsného vítězství si vážil i kouč

hostů Tomáš Reimer. „Vyhráli
jsme se štěstím. Písek víc bojoval,
měl víc zakončení,“ uznává.
Písek pokračuje v sérii domácích

zápasů. V neděli od 17 hodin hostí
Ostravu, pak přivítá Děčín a Nym-
burk, nadstavbu zakončí v Pardubi-
cích. — Pavel Kortus

ČESKÉ BUDĚJOVICE Online se-
znamování je dnes běžnou cestou
k navazování vztahů, ale zároveň
patří k nejrizikovějším místům na
internetu. Do Českých Budějovic
proto přijela z Prahy jediná česká
profesionální „dohazovačka“ Kris-
týna Mertlová, aby studentům Jiho-
české univerzity vysvětlila, jak
snadnomohou zranitelní lidé spad-
nout do pastí online predátorů.
A nejde jen o seniory či handicapo-
vané, ale také třeba samoživitelky.
Majitelka seznamovací agentury

a zakladatelka seznamovací platfor-
my pro lidi se specifickými potřeba-
mi v rozhovoru vysvětluje, proč je
dnešní generace navzdory možnos-
tem tak osamělá, kdo je nejohrože-
nější a jak se bezpečně seznamovat.

Můžeme na začátku otevřít sa-
motné téma seznamování v mi-
nulosti a dnes?
Už za první republiky existovaly
v novinách seznamovací inzeráty
typu Zajištěný pan lékař hledá vhod-
nou manželku. Dnes se ale většina
seznamování odehrává online. Po-
dle studie Stanfordské univerzity se
už v roce 2019 třicet devět procent
heterosexuálních párů seznámilo
přes internet a covid tento trend ješ-
tě výrazně urychlil. Generace Z se
často neumí seznamovat jinak než
digitálně. Možností je sice víc než
kdy dřív, ale zároveň dramaticky
roste počet osamělých lidí. Osamě-
lost se stala pandemií současnosti
a její dopad na zdraví je srovnatelný
s kouřením čtrnácti cigaret denně.

Čím to je?
Dnešní mladí mají téměř neomeze-
némožnosti. Právě tahle volnost ale
způsobuje, že vztahy vnímají jako
složité a náročné, a často je proto
ani nenavazují. Klesá sexuální aktivi-
ta a přibývá těch, kteří nemají zkuše-
nost až do 25 let. Zároveň žijí v per-
manentní nejistotě – covid, války,

klimatická krize. Mnozí kvůli tomu
nechtějí mít děti nebo se bojí bu-
doucnosti. Sociální sítě navíc vytvá-
řejí tlak na dokonalost a pocit, že
člověk nikdy není dost dobrý. To
vede k osamělosti, depresím a stra-
chu z toho, že si člověk vybere špat-
ně. Rodina už není hlavní motivací.

Přesto i na seznamovacíchplatfor-
máchmnozí zažívají neúspěch.
Tady semusíme vrátit do doby covi-
du. Tehdy došlo k výraznému ná-
růstu násilné a sexualizované trest-
né činnosti páchané na ženách prá-
vě na internetu. Predátoři velmi
rychle zjistili, že online seznamky
jsou ideálním místem, kde mohou
snadno vyhledávat a oslovovat své
oběti, aniž by museli kamkoli cho-
dit. Téměř polovina žen na seznam-
kách a sociálních sítích se někdy se-
tkala s nevyžádanou sexualizova-
nou komunikací. Obdržela obrázek
pánského přirození a podobně. Ob-
rovsky narostly i počty krádeží
identit, falešných profilů i rozsáh-
lých finančních podvodů. Pak od-
tud odchází, unavení obtěžováním
a tím, že to nefunguje. Ale součas-
ně se jinak seznámit neumějí.

Sexuální obtěžování se týká hlav-
ně žen?
Je jasně vidět, že se to týká výrazně
víc žen, zhruba 70 procent obětí
oproti 30 procentům mužů. U ho-
mosexuálně orientovaných lidí
nebo LGBTQkomunity se to objevu-
je podobně často jako u žen. U hete-
rosexuálních mužů je to ale mno-
hem vzácnější. Aby žena posílala
nahé fotografie neznámému muži
jako nevyžádané, se stává opravdu
jen výjimečně. Často o tom mluví
i známé osobnosti.

Co hrozí mužům?
Často se objevují příběhy typu, jsem
Ukrajinka nebo Ruska, ve válkou zmí-
tané zemi, situace se zhoršila, chci
přijet za tebou, pošli mi peníze. Jsou
případy, kdy tak muži poslali stovky
tisíc korun krásné modelce, která se

nakonec ukázala být jen dalším pod-
vodem. Ale muži jsou obecně méně
častým terčem než ženy. Výsledkem
ale je, že pak na seznamkách je výraz-
ný nepoměr mužů a žen, a mužům
se nedaří se seznámit.

Co dělají špatně?
Vybírají si ty nejkrásnější holky. A ni-
kdy u nich nebudoumít šanci. A zby-
tečně je to stresuje, místo toho aby
si vybrali prostě holku na svojí úrov-
ni. Mohli by být oba šťastní. Obecně,
lidé nejsou schopni sami pro sebe si
udělat dostatečně velkou seberefle-
xi toho, jak oni si stojí, co nabízejí,
co hledají, co chtějí od života. Když
se někoho zeptáte, koho hledáš?
Chci, aby byl hodný a měl mě rád.
To je ale strašně málo. Současně na
seznamkách je spousta takzvaně
mrtvých účtů, od kterých nikdy ne-
mohou dostat odpověď.

K čemu to vede?
K obrovskému zklamání, ztrátě se-
bedůvěry i sebehodnoty. Někteří
pak sklouznou do temnější části ma-
nosféry (soubor online komunit, kde

se míchají témata o mužství se silně
negativními postoji k ženám a dív-
kám – pozn. red.), k influencerům
typu Andrew Tate, kteří jejich neú-
spěch překlápějí do jednoduchého
narativu, že za všechno mohou
ženy. Vzniká tak prostředí plné mi-
sogynie, kde muži viní ženy z vlast-
ního neúspěchumísto toho, aby hle-
dali příčiny u sebe. Někdy si tam ale
muži chodí jen pro potvrzení toho,
že je o ně zájem. Zvednout si ego.
I ženatí. Ale to dělají někdy i ženy.

A kdo je vlastně na seznamkách
ten nejcitlivější a nejzranitelnější?
Jsou to lidé se specifickými potřeba-
mi. S fyzickým či psychickým handi-

capem, senioři, single maminky
nebo ženy přes padesát let, které
jsou často z online seznamování fak-
ticky vyloučené. Muži v této věkové
kategorii totiž cílí na mladší ženy.
Seznamky jsou sice otevřené všem,
ale nikdo těmto skupinám nepomá-
há a prostředí pro ně není přizpůso-
bené. Například mi vyprávěl mladý
muž s Aspergerovým syndromem,
že když svůj handicap uvede, nikdo
mu nenapíše. Když ho neuvede, zá-
jem je. Ale jakmile se třeba pak na
rande projeví, žena má pocit, že
byla podvedena, a vztah okamžitě
ukončí. Podobně jsou na tom lidé
na vozíku. Nebo nevidomí, pro kte-
ré nejsou některé velké seznamky
vůbec technicky přístupné. Právě
proto jsme pro ně založili platfor-
mu Mingly, kde jim pomáháme.

Přijela jste do Budějovic předná-
šet o rizicích při seznamování stu-
dentům Jihočeskéuniverzity, kte-
ří budou jednoupracovat v sociál-
ních a zdravotních službách.
Vztahy a potřeba blízkosti nejsou
druhořadé. Pro znevýhodněné sku-
piny jsou dokonce ještě důležitější,
protožemíra osamělosti je u nich ex-
trémní. Je proto zásadní, aby sociál-
ní pracovníci věděli, jak tyto podvo-
dy fungují, jak obrovský je jejich roz-
sah a jak časté jsou. A aby dokázali
klientům poradit bez posměchu
nebo moralizování. Ve zprávách se
často smějeme příběhům typu paní
poslala půl milionu vojákovi, který
nemůže odjet z Afghánistánu, ale rea-
lita je mnohem složitější. Podvodníci
používají velmi sofistikované psycho-
logické techniky. Vědí přesně, jak
člověka namotat. A třeba seniorka
v domově, o kterou se rodina nezají-
má, je na to pak extrémně náchylná.
Když jí někdo každý den píše, jak ji
miluje a jak díky ní poznal, co je lás-
ka, je velmi snadné tomu uvěřit.

Coby si z tohoměli studenti hlav-
ně odnést?
Je důležité o tom mluvit nejen v mé-
diích, ale hlavně s odborníky, kteří

pracují v terénu s nejzranitelnějšími
lidmi. Potřebují vědět, že tyto podvo-
dy existují, jak fungují a jak je možné
je rozpoznat. Ideální je, když sociál-
ní pracovník dokáže zachytit první
náznaky. Když klient začne o něčem
mluvit a on už ví, zpozorní a může
ho včas ochránit nebo mu poradit,
jak postupovat bezpečně. Touha po
vztahu je lidská potřeba. Jde jen o to,
aby lidé věděli, jak na to.

Jak k tomu tedy bezpečně přistu-
povat?
Nejdůležitější je nebát se přiznat,
že jsem single a chci vztah. Není to
ostuda ani známka zoufalství. Ni-
kdy nesdílím osobní údaje, ani
e-mail. Ten si zakládám anonymní,
ne se jménem a příjmením. Fotku
používám takovou, která není ni-
kde jinde dohledatelná. Nedávat te-
lefonní číslo a nepřecházet hned na

WhatsApp nebo Instagram. I drob-
nosti tady o nás prozrazují víc, než
si myslíme.

Co poradíte dál?
Před prvním rande je zásadní si s člo-
věkem zavolat přes video a ověřit,
že je to opravdu on. Na schůzku jdu
na veřejné místo, ve dne, ideálně
jen na krátké kafe. Důležité je také
sdílet informace s blízkými. Říct ně-
komu, že jdu na rande ze seznamky,
není to nic trapného. Je to bezpeč-
nostní opatření. A nakonec, vybírat
si bezpečné platformy. Takové, kde
jsou reální lidé, kde existuje podpo-
ra, koučové nebo psychologové, kte-
ří poradí, když se nedaří. A nebát se
to zkoušet. Seznamování je proces,
který trvá. Ale když to člověk ne-
vzdává a jde do toho s tím pozitiv-
ním myšlením a dobře a bezpečně,
tak to dřív nebo později vyjde.

ČESKÉ BUDĚJOVICE Není to jen
hokejové utkání. Ve hře je prestiž,
studentská hrdost i symbolická nad-
vláda nad městem. Týmy vysokých
škol v Českých Budějovicích se
střetnou v již tradiční „Hokejové
bitvě o Budějce“.
Hrát se bude 9. dubna od 18.30

hodin v Budvar aréně. Loňské sou-
boje Jihočeské univerzity a Vysoké
školy technické a ekonomické do-
padly nerozhodně, obě školy získa-
ly po jedné výhře. Zápasy přilákaly
na tribuny více než pět tisíc diváků.
Emoce a napínavou bitvu slibuje
i nadcházející souboj.
Příznivci Jihočeské univerzity vy-

razí do haly znovu průvodem. „Od-
startuje hodinu před utkáním
z kampusu od Akademické knihov-
ny,“ informovala Edita Kadlecová,
mluvčí univerzity.
Část výtěžku ze vstupného na

zápas bude věnována na dobročin-
né účely. Po utkání bude následo-
vat afterparty. (pkj)

Chybějící hvězdaMartin Svoboda (v bílém) je lídr píseckýchSršňů. I trenér
uznal, že kvůli jeho absenci musel tým změnit styl hry. Foto: Sršni Písek

Jak nezůstat sám „Nejdůležitější je nebát se přiznat, že jsem single a chci
vztah. Není to ostuda,“ říká KristýnaMertlová. Foto: Jakub Stadler, MAFRA

„Osamělost
je pandemií
současnosti“

Markéta Sedláčková
redaktorka
MF DNES

procent heterosexuálních
párů se seznámilo přes in-
ternet. Studie Stanfordské
univerzity z roku 2019.

Budějovičtí
vysokoškoláci
se chystají na
hokejové derby

Místo bodů Svoboda píše diplomovou práci
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Kristýna
Mertlová
radila, jak
mají sociální
pracovníci
pomáhat při
seznamování
seniorů či lidí
s handicapem.


